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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

A dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt sziniitol eltéré szinii tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hianyokat stb.

A feladatok mellett talalhatd sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhato
maximalis pontszam van, a javito altal adott pontszam a mellette levo téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszdm beirdasa a megfeleld
téglalapokba.

Hidnyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja rd a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozdsat is megadtuk. Amennyiben azoktol
eltéré megoldas sziiletik, keresse meg ezen megolddsoknak az Utmutatd egyes
részleteivel egyenértékii részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutato pontjai tovabb bonthatok. Az adhatd pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaldéan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszam
adhato akkor is, ha a leirds az itmutatdban szerepldnél kevéshé részletezett.

Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanuld a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes
gondolatmenet alapjan tovabb dolgozik, és a megoldandd probléma lényegében nem
valtozik meg, akkor a kdovetkezo részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetéen egy gondolati egységen beliil (ezeket az itmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szdmol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldandé probléma Iényegében nem valtozott meg.

Ha a megoldéasi utmutatoban zéarojelben szerepel egy mértékegység, akkor ennek
hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil csak egy (a magasabb
pontszamu) értékelhetd.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhaté.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldésahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kitiizott S feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhet6. A vizsgazd az erre a célra szolgdlo négyzetben — feltehetbleg —
megjeldlte annak a feladatnak a sorszdmat, amelynek értékelése nem fog beszamitani
az Osszpontszamaba. Ennek megfeleléen a megjeldlt feladatra esetlegesen adott
megoldast nem is kell javitani. Ha mégsem dertil ki egyértelmiien, hogy a vizsgdzo
melyik feladat értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitizott sorrend szerinti
legutolso feladat lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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1.a)

N
/

&

\

A haromszog C cstcsat az AB szakasz
felezdmerdlegese metszi ki az y tengelybdl. 1 pont
AB felezépontja: F,,(5;3).
AB felezémerdlegesének egyik normalvektora: |
— t
AB(4;-4). ponl
AB felezémerol ének lete:
e Ezomero egesének egyenlete Ipont
x—y=2.
Ha a C csucs koordi-
natdit egy jo abrarol
olvassa le a vizsgazo
Az AB alappal szemkdzti csucs: C(O; —2). 1 pont | szamitdsok nélkiil, akkor
az elozo 4 pontbol leg-
feljebb 2 pont adhato.
Osszesen: | 4 pont
b)
A koré irt kor kozéppontja az AB alap felezOmerd- Ez a pont akkor is jar,
legesének ¢és valamelyik szar felezOmerdlegesének a l pont | ha a gondolatmenet a
metszéspontja. szamolasbol latszik.
. 7 1
A BC oldal felezépontja: F. [5, —Ej . 1 pont
BC felezOmerdlegesének egyik normalvektora: |
— t
CB(7;3). pon
BC felezOmerdlegesének egyenlete: 7x +3y =23. 1 pont
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AB felezOmer6legesének egyenletébdl ¢és BC
felezomerdlegesének egyenletébdl 4llo egyenlet-

rendszer megolddsa x=2,9; y =09, igy a koré irt | 2 Ppont
kor kozéppontja: K (2,9; 0,9).
A kor¢ irt kor sugardnak négyzete: i
P =KC*=2.29" =1682. pont
A haromszog koré irt kor egyenlete: . .
(x=29) +(y—-09) =16,82. pon
Osszesen: | 8 pont
2.
A piros kocka ¢€lének hossza a, a kék kocka élének
hossza b. 2 pont
A piros kocka felszine 6a”, a kék kockaé 6b°.
A feltétel alapjan: 6a° = % -6b . 3 pont
Ebbdl, felhasznalva, hogy a >0 és b>0:
NE) 2 pont
a=—>.
2
A piros kocka térfogata a kék kocka térfogataval
Kifejezve: a’ = ENERSY 3 pont
Mivel ﬂ ~ 0,65, ezért a piros kocka térfogata a
8 1 pont
kek kocka térfogatanak = 65%-a.
Tehat a piros kocka térfogata kb. 35%-kal kisebb, 1 pont
mint a kék kocka térfogata. P
Osszesen: | 12 pont
3.a)
Ez a pontszam akkor is
Ha x,x, az x’ —x+ p=0 egyenlet gyokei, akkor ja’f’ ha a gyokoket para-
2 oy 2 pont | méteresen a megoldo-
x, +1,x,+1 az x” + px —1=0 egyenlet gyokei. képlettel irja fel a vizs-
gazo.
Mindkét egyenlet esetén a gyokok Osszegére EZ a 3 pont a mego{a’?-
vonatkoz6 Viéete-formulak: 3 pont kepé}ept;‘eé B kap ,Ott fy O{C,Ol;
14 _ megfelelé parositasaeér
X, +x, =18 (x, +1)+(x, +1)=—p. s
Ezekbdl adodik, hogy p =-3 lehet. 3 pont
p =-3 esetén mindkét egyenletnek valds gyokei EZ az 1, P on,t a ,d,iszk'rimi—
1 pont | nans vizsgdlataért is ad-
vannak. haté
ato.
Osszesen: | 9 pont
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b)
Az x* —x+5=0 egyenlet diszkrimindnsa negativ, )
L Lo pont
ezért nincsenek valds gyokei.
Az x* +5x—1=0 egyenlet gyokei:
_ / —5—4/ 2 pont
=22 019); x, = 2V (15 19). P
2 2
Osszesen: | 4 pont
4. a) (1. megoldas)

Jelolje rendre 4, B és C a szamitogép kutatasban,
oktatasban ¢és kommunikacidoban betoltott szerepérdl
publikal6 tudosok halmazat. A feladat feltételei ezzel a | | pont

jeloléssel:
|4=12, |B|=18, |C|=17, |4uBuUC|=30.
|[AnB|+|BNC|+|CnA4|-3-][AnBNC|=7. 2 pont

A logikai szita formulat alkalmazva:
30=|4uBuUC|=

= || +|B|+|C|-|4nB|-|BAC|-|CAA+|AnBAC|= | 3PoNt
=12+18+17-7-2:|[AnBnC|.
Ebbdl adodik, hogy [An BN C|=5. 2 pont

2 pont

A kérdéses valdszinliség: P = 3i = é .

Osszesen: | 10 pont

a) (2. megoldas)

3 pont
A feltételek alapjan:
(1) a+b+c=17. I pont
x+a+b+c+12—(a+c+x)+18—(a+b+x)+
(2) 2 pont

+17=(b+c+x)=30
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A (2) bal oldalan elvégezve az dsszevonasokat: { ¢

47-2x—(a+b+c)=30. pon

(1) behelyettesitése és rendezés utan adodik, hogy x =5. 1 pont

A kérdéses valdszintiség: P = 3i = é . 2 pont
Osszesen: | 10 pont

b)

5 tudoés publikalt mindharom témaban, 7 tudos pontosan

két témaban, igy 12 olyan tudos van, akik legalabb két 2 pont

témaban publikaltak.

A specialistdk szdma igy 30-12=18. 2 pont
Osszesen: | 4 pont
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I1.
5. a)
8
X
X \
X
8
C
H
43 443
m
X X
X
F 2
A 8 G B
A tetOtéri helyiség oldalélének meghatarozasahoz Ez a 2 pont a terbe{z e
.. , o 12 . . szonyok helyes elképze-
vegyliik a glla csucsara és két szemkdzti alapél 2 pont 16561 tiiki 626 dbra esetén
felezépontjara illeszkedd sikmetszetét. .
is jar.
Ez egy egyenld szari haromszog, amelynek alapja 8,
. . , 1 pont
széra 4+/3 méter hossz(.
Ennek a haromszognek az alaphoz tartoz6 magassaga
. . . 1 pont
Pitagorasz tétele alapjan m = 42 (m).
A sikmetszet abrajanak jeloléseit hasznalva a CFB
derékszogli haromszog hasonlé a HGB derékszogii | 1 pont
haromszoghdz,
ugyanis az FBC sz0g kozos hegyesszog. 1 pont
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Ha x jeloli a kocka élének hosszat (sikmetszetben a
haromszogbe beirt négyzet oldalat), akkor a

hasonlosag alapjan = ﬂ =2, I pont

X 4

4"

2

ahonnan x = 82 ~3,3(m). 1 pont
2442

A helyiség alapteriilete: T = x” 64 11m’ 1 pont

. = = ~ . on

34242 P
Osszesen: | 9 pont
b)
A gula magassaga az el6zéek alapjan m = 42 | 1 pont
A tetOtér (gula) térfogata igy:
2
y =3 Wa s 256V2 s 120,68 m’ . 2 pont
3 3
A kocka térfogata: A megfeleld pontszamok
82 ) L 102442 . 2 pont | @ kozelitG értékek feltiin-
p S|l = | m=7——m ~3638m". tetése nélkiil is jarnak.
2+42 (2 +2 )3
v,
A térfogatok ardnya: —& = % ~0,3015. 1 pont
v, (2 +42 )
A helyiség kozelitleg 30%-at foglalja el a 1égtérnek. 1 pont
Osszesen: | 7 pont
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6. a)
A megoldandé egyenlet: — x> +10x—22=—x+6. {
Atalakitva: x* —11x+28=0. pont
A megoldasok: x, =4,x, =7. 2 pont
Osszesen: | 3 pont
b)
A metszéspontokba huzhatd ¢érintdk meredeksége:
m, = f’(xl)a illetve m, = f!(xz)a 1 pont
£'(x)=—-2x+10.
fgy m = f'(4)=2 és m, = f'(7)=—4. 2 pont
A két grafikon metszéspontjai:
M, (4;2), illetve M, (7;—1). 2 pont
A két érint6 egyenlete: Az érintok egyenleteé-
e: y—-2= 2(x — 4) , vagy mas alakban y =2x-6, I pont nek barmelyik jol fel-
e, y+l- —4(x _ 7), irt alalga”ert jarnak a
) 1 pont | megfeleld  pontsza-
vagy mas alakban y = —-4x+27. mok.
Osszesen: | 7 pont
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(O8]

[y

A 4

f és g grafikonjanak abrazolasa.

1 pont

Legfeljebb 4 pont ad-

A kérdéses sikidom teriilete:

7= fl)dx— [ g(xex = [ (£(x) - glx))ex.

1 pont

hato, ha a vizsgadzo
hibasan dbrazolja a
fiiggvényeket, és a hi-

Mivel f(x)-g(x)=-x>+11x-28, ezért

3 2

6
T:Lﬁ(_XZ +11x—28)dx=[—%+11%—28x} _

4

2 pont

bas adatokkal (rossz
intervallumon)  sza-
mol.

A megfelelo pont-

63 62 43 42

PNy O3 I . S TP AP PR P L
3 2 3 2 3

2 pont

szam akkor is jar, ha
a vizsgazo kiilon sza-
molja ki a megfelelo

Osszesen:

6 pont

integralokat és kivon-
ja Oket egymasbol,
vagy ha a g fiiggvény
integraljat nem hata-
rozza meg, hanem az
abra alapjan szamol-
ja ki a megfelelo
egyenlo szaru derék-
szOgll haromszog
teriiletét , és ezt vonja

ki az fintegraljabol.
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7. a)

Legyen s, a Szeged-Cegléd utvonal hossza km-ben, s,

a Cegléd-Budapest tavolsag km-ben, valamint legyen v a Teljes  megoldasnak
vonat eredeti atlagsebessége km/h-ban. 2 pont | tekintheté a képlet
A vonat hétféi menetideje 6raban: Sy 38, . Zjlkuh 1omor indoklas

v v :
A menetidotdl valo
. . +19  3(s, -19
A hétvégi menetidd 6raban: - + (5, ~19) : 3pont | 30 perces eltérést a
v %

19 km-es szakaszon a

A ké:c menetidé kozotti kiillonbségre vonatkozo feltétel hétvégi sebesség kér-
alapjan: 3pont szeresével — nagyobb
[i_l_&gz]_[% +19+3(52 _19)j=l. P sebesség okozta. Igy a

v v v v 2 vonat sebessége a
Az egyenletet megoldva kapjuk, hogy a vonat eredeti 19/0,5 kétszerese,

2pont | gzqz 76 km/h.

Osszesen: | 10 pont

atlagsebessége v =76 km/h .

Menetjegy Teljes 20%-o0s 33%-o0s 50%-o0s 67,5%-0s 75%-0s 90%-o0s 95%-0s Ingyenes
jellege ara mérséklésii | mérséklésli | mérséklésii | mérséklésii | mérséklésii | mérséklésii | mérséklésii
Utasok 84 18 44 110 11 35 31 29 38

szama

;Z;ere(g;ts) 2000 | 1600 1340 1000 650 500 200 100 0

Ha a tényleges jegy-
arak kozott van hibas,
de a szamuk legfel-
jebb négy, akkor

1 pont adhato. Ha
négynél tobb hibds
adat van, akkor nem
Jjar pont.

A tablazat adatainak kitoltése. 2 pont

Az atlagos jegyar forintban:

84-2000+18-1600+44-1340+110-1000+11-650+35-500+31-200+29-100+38-0
400

Ha a tényleges jegy-
drak kozott van hibds
= 998,775(= 999 Ft, illetve 1000 Ft). 2 pont | dat de az drlagor
elvileg jol szamolja ki
a vizsgazo, akkor is
Jjar a 2 pont.
Jar a 2 pont akkor is,
ha hibas adatok alap-
jan, de elvileg jol sza-
mol a vizsgdzo, vagy
ha eredménye masféle
kerekitésbdl adodott.

399510
400

Ez a teljes arnak kozelitéleg 50%-a, igy az atlagos jegyar

kozelitdleg 50%-0s mérseklésii lenne. 2 pont

Osszesen: | 6 pont
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8. a)
a,ab, bba pontosan akkor egymast kdvetd tagjai egy I pont
szamtani sorozatnak, ha bba —ab=ab—a .
Helyiértékesen felirva: !
(1106 +a)—(10a +b) = (10a +b)—a, pont
ahonnan atalakitasok utan adodik, hogy a = 6b . 1 pont
Mivel a ¢és b tizes szamrendszerbeli szamjegyek, ezért

_ _ 2 pont
a=6b=1.
Igy a harom szam 6; 61; 116, a differencia 55. 1 pont
Az elsO szaz elem Osszege:

100 1 pont

S0 = 7(2 -6+99-55)=272850.

Osszesen: | 7 pont

b)
A mértani sorozat elsd eleme a, hanyadosa g.
Ha g =1, akkor a sorozat allandd, igy a megfeleld

1 pont
Osszegek egyenldk. A harom azonos szdm egy mértani pot
sorozat egymast koveto tagjai.
Ha g # 1, akkor az elsé n elem 6sszege:
S(])za.q”—l. 1 pont
n q _ 1
. " -1
A masodik 7 elem dsszege: S =aq" - 1 T 2 pont
q f—
. " -1
A harmadik n elem &sszege: S\ = ag™ q—l : 2 pont
q —
Ezek az 6sszegek ebben a sorrendben egy mértani
1 pont

, o " . 2
sorozat egymast kdvetd elemei, ha (S,ﬂz’) =50.89

Ez viszont teljesiil, ugyanis

2 2
SO = g2 . qg" -1 _ aqn_q -1 =(S,(12))2- 2 pont
q-1 q-1

Az utolso 3 pont barmi-
Osszesen: | 9 pont | lyen helyes indoklasért
jar.

9. a)

Ha az els6 két szam a és b (a < b), akkor a harmadik

szdm a + b, a negyedik 2(a +b). I pont

A feltétel alapjan 2(a +b) <40, vagyis a+b <20. 1 pont

Mivel a < b, ezért a <9, azaz a legkisebb szam 5 ¢

legfeljebb 9 lehet. pon
Osszesen: | 4 pont
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b)

K¢t lehetséges szdmnégyes van: 2 pont
9,10, 19, 38; 1 pont
9,11, 20, 40. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

c)
Andras szabalya szerint kitolthetd lottoszelvények
szamat az elsé szam valasztasa alapjan 6sszegezhetjiik.

Elsd szam: I'pont
1 2 3 4 5 6 7 8 0O
Szelvények szama rendre: 2 vont
18 16 14 12 10 8 6 4 2. pon
A kiilonb6z0 szelvények szama igy:
2+4+..+18 = 90. I pont
Az elsd 40 pozitiv egész szambdl kivalaszthaté szdm-
40
négyesek szama: ( A j =91390. 2 pont
I s 90 .
A telitalalat valoszinisége: P=———~9,85-107". 2 pont
91390

Osszesen: | 8 pont
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